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elfogultságtól mentes, végtelenül korrektvolt.Egy 
bizonyos. És pedig az, hogy lord Piamer teljes eréHyel 
foija az arabokkal szemben is képviselni Angliának a 
Palesztin a-kérdésben nyílt hivatalos álláspontját és nem 
fogja tűrni azokat a külső tényezőktől inspirált 
mozgalmakat, amelyekkel a múltban, meglehetős en­
gedékenység, vagy legalább szelidseg műm.kozott. 
Amery "lordnak — az arab küldöttség előtt tett 
erélyes nyilatkozata után semmi kétség sincs abban 
az irányban, hogy meg kell ezüniök a hátmögötti 
játékoknak és az araboknak is be kell illeszkedő iök 
az adott helyzetbe.

A kormányzó a király helyettese
— A cionista politika meggyöngülését jelenti e 

az a körülmény, hogy "W eizmann nem tudott 
Plumer lord kinevezéséről ? — teszem fel a követ­
kező kérdést.

_ yiég egyáltalán nincs módomban arra
vonatkozólag nyilatkozni, vájjon W eizman kijelen­
tése megtörtént-e. Nagyon könnyen lehetséges azon­
ban az, hogy Weizmann tényleg nem tudott 
Plurner lord kinevezéséről. Ezt könnyen megértheti 
az, aki közelebbről ismeri az angol politikai életet. 
A konzervatív párt a régi angol imperialista poli­
tika képviselője, mely formai dolgokban egész ter­
mészetesen, igen pedáns. A kormányzó tulajdon- 
képen a király helyettese és igy annak kinevezését 
a legteljesebb belügynek tekinti, melyhez nem kér­
heti °ki kívülálló tényező véleményét. így tehát ez 
a körülmény korántsem jelenti a cionista, politika 
érvényességének gyengülését, mégkevésbó jelent­
heti azt, hogy Anglia a legkevésbé is engedett 
volna a Balfour-deklarációból. Bizonyítéka ennek

Egy újságíró naplója az épülő országból

Hogy fogadták az uj kormányzó 
kinevezését Palesztinában

Uj Kelet kiküldött munkatársának
hez, a palesztinai cionista exekutive politikai veze­
tőjéhez, kaptam meghívást. Egész természetes, hogy 
a társalgás az uj kormányzó személye körül forgott. 
A külső adatokat már ugv is ismerte mindenki. 
Lord Plumer a világháború során igen nagy szerepet 
játszott. Az angol hadsereg négy marsalUának 
egyike s elismert katonai szaktekintély. Kisli ez­
redes a háború során Plumer alatt teljesített 
szolgálatot és igy érdekes adatokat aaptunx. Piumei 
lord egyéniségéről.

Kish ezredes Fiumeiről
— Az uj kormányzó — mondotta Colonel 

Kisch — az angol hadsereg egyik feltétlenül leg­
népszerűbb táburnoka volt. Végtelen egyszerű, köz-

Kish ezredes nyilatkoiik az
riizsálem, május hó. Az Uj Kelet kikiil- 

. .. , ukatársátoL) Az első nap a palesztinai
• k teles hitelességgel közölték, hogy a High

^ a Fidzsi szigetek volt kormányzója 
„r y;. iélfclott zsidó körök bizonyosra vették,

( (Jlaytont nevezik ki viszont az arabok 
rnagynak Jeruzsálem arab-barát kormányzó­

ik kineve";ósót korpoltálták. Estére azután meg­
érkezett a hivatalos londoni távirat : Palesztina uj 
s ra nv. ává lord Plumer marsallt nevezték ki.

__ 'lord Plumer! — fut végig, szinte egy- 
ö-öreíi. az ismt rétién katona neve, hogy egyetlen 
egén minden z.-idó körben élénk és harcos viták
• ríjanak meg arról, mit jelent az uj kormányzó 

és íaképen mit az az ismeretlenség, mely lord 
Plainer nevét Palesztinában körülvette.

Az első általános megítélés nem is annyira a 
névismeretlenségen akadt meg, mint azon, hogy az 
aj kormányzó : katona. Palesztina élére tehát nem 
polgári hivatalnok, hanem katonai hatalmasság ke- 

ornok-kormányzó egyúttal katonai kor- 
másyzást is jelent. Olyan rendszerváltozást tehát, 
amely teljesen uj megítélést ad Palesztina jelentő­
segének. Különösen a munkástömegek között kelt 
iiazv idegenkedést a hir, de hivatalos cionista 
iolitihii'.:k között is önkéntelenül felvelúáik a

Palvt

dllemében fogja az angol érdekeket a 
éti otthon építésének érdekeivel össz- 
mi. Ha formailag talán nem is olyan 
hivatalos érintkezési forma, mint amilyen

érdekesebb részlete az, hogy szerződése nem a 
szokásos öt évre, hanem csak két évre szol. 
Lord Plumer különben kitűnő adminisztratív erőnek 
is bizonyult. Misem bizonyítja ezt jobban, mint az, 
hogy Malta lakossága küldöttséget menesztett Lon­
donba és azt kérte a kormánytól, hogy lord Plumer 
továbbra is megmaradjon allásáoan.

— Arra vonatkozólag, hogy mit hoz a jövő, ne­
héz lenne nyilatkozni. Egy azoban bizonyos, hogy 
lord Plumer a lehető legbecsületesebben fogja kép­
viselni az angol kormány hivalos állásfoglalását es 
igy tehát a Balfour-deklarációt. Tulajdcnkópen ez 
teljesen elegendő a kormányzó személyére vonatko­
zólag, mert a legfontosabb kérdésekben, a gyakor­
lati "napi problémák megoldásában a kormányzó 
helyettesének személye a fontos. Errevonatkozó- 
lag" a döntés megtörtént már előbb. A hanai kerü- 

Lu „.„.rrmrb Colonel Svmes leszí a kor-

— Vájjon a cionista politika meggyöngülhet 
jelenti e az, hogy nem zsidó lett az uj kormányzó —
vetettük fel a kérdést. .... , .

_ A elme laarecben (az országon kívül) bízó­
jára nagy lelkesedéssel fogadták annak idején a 
hirt hogy Palesztina kormányzója zsidó. Tényleg 
azonban ez a körülmény az itteni belső politikában 
rengeteg fölösleges akadályt okozott es állandó ütő­
kártyája volt az araboknak Herbert Sámuellel szem­
ben az, hogy zsidó. Tudjuk hogy Herbert^Sa-
muel a lehető 
nehéz munkák 
dóan napirend 
politikát

mtjából. Misem bizonyítja jobban ezt, 
irülmény, hogy Heibert Samuel fá­
raó sajtó most már. a legnagyobb 
fogadja és a legszélsőbb lapok is 
megállapítja, hogymőködéseminden
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tott. A kinevezést szinte kommentár nélkül kísérik 
és általában bizznyos konsternációt keltett, hogy 
egy erélyes kezű katona kerül Palesztina élére. És 
bizonyos rezignációt kelt az is, hogy az arab agitá- 
ciónak legolcsóbb fegyvere: Herbert Samuel zsidó- 
volta kihullott kezükből. Bizonyos az is, hogy me­
gint napirendre kerül a törvényes képviselőtestület 
összehívásának kérdése s amennyiben az arabok 
tovább is obstrukciós álláspontot foglalnának el, 
ugv teljes ridegséggel fogja az uj kormányzó ezt a 
kérdés levenni a napit endről.

Lord Plumer Londonba utazott és ezekben a 
napokban Weizmannal beható tanácskozásokat íog 
folytatni. Székeiy Béla

v érv«* ->wx. 4 • r% nrW&tro****

Cankev tegnap 
blokád alá helyezte Szófiát

Az üzleteket bezárták, a lapok megjelenését 
betiltották. Cankovék már senkiben sem bíznak

(Szófia, junius G. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A bolgár fővárost tegnap hajnalban a kormány 
katonasággal körülzáratta.

A közlekedést teljesen betiltották
és az utcákon csak felfegyverzett őrjáratokat és 
tiszteket lehet látni. Heggel nyolc órakor egy 
tiszt autón bejárta a várost és a különböző 
országok követeinek igazolványt adott ki, 
amelyekkel a városban mozoghatnak. A milícia 
és a csend őrség minden egyes házat átkutatott, 
a katonaság a laktanyákban készenlétben áll. 
Akit az utcán külön engedély nélkül találnak, 
a csendőrségre kisérik.

A főutcák teljesen üresek, az üzletek 
zárva vannak, a lapok megjelenését be­

tiltották.
Hivatalos helyről úgy magyarázzák a bloká­

dot. hogy ez a katonaság egy részének leszere­
lésével van összefüggésben, amelyet a múltkori 
bombamerénylet után mozgósítottak. Más 
részről a blokádot azzal magyarázzák, liog}'

azok a merénylők, akik a múltkor a királyt 
megtámadták, ismét Szófiába érkeztek

és újabb merényletet készítenek elő. A bloká­
dot ma délben. szüntetik meg.

Nemzetközi gyapotkoagresszns 
Becsben

Háromszáznegyven delegátus a világ minden 
tájáról. A washingtoni kormány is képvisel­

tette magát
(Becs, junius 6. Az Uj Kelet tudsitójától.) 

Az osztrák fővárosban ma kezdődtek a nemzet­
közi gyapotkongresszus tárgyalásai, amelyre a 
világ minden tájékáról jöttek termelők, gyapot- 
kereskedők és textilgyárosok. Az érdeklődést 
fokozta különösen az a körülmény, hogy tiz- 
tizenkét év óta olyan nagy hiány mutatkozik 
nyersanyagban, hogy tavaly több államban a 
gyapottal dolgozó textilgyárak redukált üzem­
mel voltak kénytelenek dolgozni. Egyedül az 
Egyesült-Államokban nem érezték a nyersanyag 
hiányát és pedig azért, mert az elmúlt eszten­
dőkben a kedvező időjárás bő gyapottermést 
hozott. A Nemzetközi Gyapot ipari Szövetség a 
közelmúltban nagy propagandát fejtett ki ab­
ban az irányban, hogy minden gyapot-termelő 
ország a legracionálisabban és legbelterjesebben 
művelje ezt a nagyfontosságu ipari növényt. 
Indiában, Egyiptomban, Szudánban és Brazíliá­
ban a propagandának foganatja is volt. Az idei 
kongresszus már ezekről az eredményekről szá­
molhat be.

A kongresszus napirendjén áll elsősorban az 
uj választott bírósági rendszer, ezután a Nem­
zetközi Gyapotipari Szövetség jelentése az 
Egyesült-Államok két évi gyapot terméséről. 
A kongresszussal kapcsolatban a bácsi technikai 
múzeumban kiállítást rendeznek, amelyen be­
mutatják a legújabb gyapotipari találmányokat. 
A tárgyalásokra a washingtoni mezőgazdasági 
minisztérium is kiküldötte egyik képviselőjét, 
aki egyúttal előadója is lett az amerikai gya­
pot termésről szóló referátumnak. Egy amerikai 
egyetemi tanár, a gyapotféregröl fog előadást 
tartani. Ez az élősdi két-három évvel azelőtt 
egyedül az Egyesült-Államokban hatmillió bála 
gyapotot tett tönkre. A kongresszusra három­
száznegyven delegátus érkezett, közöttük tíz 
hölgy. A vendégek, akik közül sokan eddig 
nem voltak Bécsben, elragadtatással beszélnek 
az osztrák köztársaság gyönyörű fővárosáról.

Feltámad a német nagyvezérkar ?
Hétfőn válaszolnak az antant jegyzékére

(Berlin, junius 6. Az Uj Kelet tudósítójától.) A német fővárost heves izgalomban tartja a 
szövetségesek'jegyzéke, amelyet tegnap nyújtottak at az antant követei a u úgy.minisztenm. 
nak. Ebben a jegyzékben tudvalevőleg a szövetséges hatalmak melyen belenyúlnak 1 emetország 
belpolitikájába és olyan hangot engednek meg maguknak, amely a nemet ncp önérzetet j0ggaI 
sérti. Az antant mindenekelőtt szemére hányja Németországnak, hogy a liaooru megszűnése óta 
a megengedettnél nagyobb számban állít elő kézifegyvereket és hogy a hat sereget ismét a régi 
katonai szellemben neveli. Tiltakozik a jegyzék az ellen is, hogy Seect taromok újból „a német 
haderők főparancsnoka “ címet viseli, mert ebből az antant azt latja, hogy A emetország fe[
akarja támasztani a hirhedt háborús nagyvezérkart. . ,

A szövetségesek jegyzéke nagy felháborodást váltott ki a nemet nép minőén rétégéből, a 
sajtó egyhangúlag visszautasítja az antant tenorját. A „Tages Zeitung szerint a szövetséges 
hatalmak úgy bánnak Németországgal, mint egy olyan néppel, amelynek nincsen szuverénitása. 
A ,.Kreutz Zeitungu szerint az antant követelései nem egyeztethetők össze a német nép becsüle­
tével. A „Lokalanzeiger“ kimutatja, hogy a kézi fegyverek elpusztítása negyedmilliárd arany- 
márkába kerülne. A „Vossisclie Zeitung“ attól tart, hogy a német municiógyárak lerombolása 
gyöngítené Németország gazdasági erejét és növelné Anglia ipari versenyképességét. 1 égül a 
„Germania“ cimü lap a versaillesi békében a háborús szellem ébrentartását látja.

A jegyzékre hétfőn válaszolnak.
............................... ..................................................... ()))|))

Mária királyné cíkksorazata
Légy Magad!

Ez a cikk az „United Press Asso­
ciation1' utján került a világsajtóba.

Ez egy amerikai mondás : légy magad! Én 
mindig én voham, néha túlságosan is és sok­
szor talán kellemetlenné is váltam azoknak, 
akik uralkodni szerettek volna felettem.

Amikor Romániába érkeztem, 17 éves voltam. 
Igen, ebben a nevetséges korban mentem férj­
hez. Anyám amellett volt, hogy a hercegnők­
nek fiatalon kell férjhezmenaiök, mert később 
esetleg nagyon is önállóan találnak gondol­
kozni. Persze, azóta a világ sokat haladt. . .

Itt álltam tehát tizenhét évemmel, egy olyan 
férfi oldalán, akit alig ismertem és egy majd­
nem teljesen ismeretlen országban. Ez bizony 
nem volt a legkellemesebb állapot. Az emberek 
ugyanis megfeledkeznek arról, hogy a királyné 
is ember, akinek szive és agya van, megvan­
nak a szeszélyei, ^konszenv- és ellenszenv- 
érzései.

Képzeljék csak el, mit jelent az, ha vahkit 
tizenhétéves korában egy ismeretlen emberhez, 
egy távolálió országba férjhezvisznek — jobban- 
mondva importálnak, mint valami nemzeti árut. 
Mindenki azt hitte, joga van ahhoz, hogy meg­
elégedését fejezze ki velem szemben, vagy ép­
pen helytelenítse tetteimet. Úgy tekintettek, 
mint valami akvizíciót.

Tudtomra adták, mily nagy megtiszteltetés 
ért azáltal, hogy királyné lettem. Pedig mond­
hatom, éppen eléggé kék vér folyt ereimben 
és családomban alig volt valaki, aki ne ült 
volna trónon, vagy ne lett volna valamely trón 
várományosa. De hát most itt álltam én is sa­
ját trónommal és meg kellett mutatnom, váj­
jon érdemes vagyok*e rá.

Emlékszem, alacsony termetű voltam, szőke 
hajam és kék szemem volt, az emberek pedig, 
akik körülvettek, csupa sötétbörü férfiak és 
nők voltak, akik egészen másképen néztek ki, 
mint én, más nyelvet beszéltek és másképen 
gondolkodtak.

Bármerre fordultam, mindenünnen vizsgáló 
pilantások szegeződtek rám. Csinos voltam? 
alacsony, vagy magas ?. okos vauy buta ? szere­
tetreméltó, vagy ellenszenves? Nevettem-e éne­
keltem- e, sírtam-e ?

Akkor még nagyon bátortalan voltam és 
semmiképen nem nasolitottam a mai lányokra. 
Ha ezek akkor ismertek volna, bizonyára azt 
mondták volna rám: szamár vagyok. Mégis, 
már akkor volt ebben a kis szegény szamárban 
valami, amiből — a mai Mária királyné lett.

Károly királynak az volt a felfogása, hogy 
a hölgyek legyenek szerények. Vidámság, élet­
öröm, szerelem, barátság ismeretlen volt még 
akkor az udvarban. 0 azt akarta, hogy egy 
gép legyek, amely napról napra ugyanazt a 
munkát végzi, minden önálló akarat nélkül. 
Vagy pedig úgy kellett volna leélnem életemet, 
mint valami madárkának az üvegkalicka alatt.

Minden szem rám irányult akkor. Engesz­
telhetetlen pillantások kémkedtek körül.

Bizony, bátorságra és jellemre volt szüksé­
gem, hogy ne -nyomjanak egészen el és ne vál­
jék belőlem valami szerencsétlen kis figura. És 
meg is őriztem önállóságomat. Magam voltam

mindig, megmaradtam magamnak, megőriztem 
az énemet és egyéni hajlamaimat. És mielőtt 
az öreg király meghalt, jóba lettünk egymás­
sal. mert felismerte uralkodói képességeimet. 
Mint munkatársak töltöttünk még néhány e-z- 
tendőt együtt és közös ideálunkon, Romáaia 
felvirágoztatásán dolgoztunk.

Emlékszem, egyik lelkioktatóm, akinek volt 
érzéke a humor iránt, azt mondotta nekem 
egyszer: „Nem aggódom az Ön jövőjéért. 
Megfigyeltem önt és azt láttam, hogy le tudja 
küzdeni a nehézségeket.“

Bizonyos, hogy harcias természetű nő va­
gyok és szeretek vitatkozni. Szememre is hány­
ták, hogy mindig én viszem a szót. Ez talán 
a régi angol királyősokröl maradt rám. Ott 
azonban, ahol nincs keresnivalóm, sohasem 
játszom az urat. Igaz az is, hogy kifejezési 
módjaimban nyomatékos vagyok. Éz azonban 
csak azt jelenti, hogy nem hagyok kétséget a 
mondanivalóim után.

Mindenféle emberek járnak hozsám. Isten 
tudja, hogy miket hallottak ezek rólam. Jót, 
vagy rosszat ? Tény az, hogy mindenféle előíté­
letekkel jönnek. Azután valamennyien egyforma 
csodálkozásba esnek: olyan természetes, olyan 
póznéiküli a viselkedésem.

En nem akarok semminek sem látszani. En 
vagyok. És oly erősen, hogy az embereket 
csodálkozásba ejtem. Megállítom a lélekzetüket. 
Valaki azt mondta nekem egyszer, hogy én 
vagyok a legnagyobb színésznő, aki valaha lé­
tezett. Igazán ? Ezen magam is kacagok.

Kétségtelen, bogy a humor iránti érzékem 
sok esetben megkönnyítette feladatomat. Oh, 
mondhatom, az udvari élet nagyon unalmas, 
merev és személytelen. Teljesen felhagytam 
vele. Egyszerűen túltettem magam rajta. Eleinte 
haragudtak azért, de aztán lassankint minden­
kit megnyertem nyíltságommal, őszinteségemmel 
és egyszerűségemmel.

Mert én egész életemben Magam voltam. 
Légy te is Magad !

— Csak rövid időre szól a Creditül In­
dustrial hitelbeszüntetése. Bukarestből jelen­
tik : Az utóbbi időben egyre sűrűbben hang­
zottak el hírek arról, hogy a Creditül Indus­
trial huzamosabb időre beszüntette az ipari hi­
telek folyósítását. Ezekkel a hírekkel kapcso­
latosan a Creditül Industrial vezetősége nyilat­
kozatot adott ki, melyben hangsúlyozza, hogy 
a hitelnyújtás beszüntetése csaa ideiglenes es 
c mpán azért történt, hogy az intézet erőforrá­
sait gyarapítsa. A Creditül Industrial alaptőké­
jét háromszázmillió lejjel fogja felemelni, mely­
ből az állam húsz százalékot, a Banca National* 
harminc százalékot fog jegyezni. A fen maradó 
ötven százalékot pedig nyilvános jegyzéssel 
fogják fedezni. A tőkeemelés előmunkálatai 
előreláthatólag augusztusban befejezést nyernek 
és az ebből befolyó összegek, valamint az inté­
zet pénztárában időközben felgyűlt összegek az 
ipar rendelkezésére lesznek bocsátva.

* Brassóban hirdetéseket, előfizetéseket fel­
vesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet brassói 
képviselője, az Elekes Hirlapiroda Sir. Portii 3"2

hogy
A komi

ßrat ián u
(Bucaresíi-Bukarest,,

. A tójától.) A kernaj 
a Banca Na)

‘ „boss»bbiasar0l s“>1
nlgLm«escu yeiT. I

, wü2Vi politikája koz Pőn "Vannak a javad! 
vau‘. • 1S de főrészbe! Pol!gáVa. Nem tudja ml

Bratianu
boly ezt » javaslatot ej 
közvélemény tuujv hol 
tudja, hogy Oromota, *
mányzói székbe, evaa
^4bWa A d

Ate a kommereializáj 
kellene hogy biztosítsál 
a liberálisok jövedelmei 
3el adózik azért, hogy I 
kistöke és a szövetkezd 

Daca válaszában vi| 
hogy ö segítette volna
székbe.

jorga csodálkozik,
foglalva, hogy Uyea L
válaszoljon. Azt hittel 
ügy minisztert a kam? 
emlékezni arról, bogi 
hogy Emánuel olasz 
Jorga az egyesült
szerencsekivánatát küj

Dúca csatlakozik f 
is ér az ülés, miután! 
•a Ház határozatképp 

A kamara ma déli 
óriási ovációja közei 
Maniu Gyula, hogy I
miniszternek tegnapiI 
hogy Marzescu megj 
hogy inkonzekvens, j 

Hangok a tököséi
révei? L

Maniu: Nem azén 
kel a Stere-ngy miatj 
kívánják, én ebben ^
felvilágosítom Önöl 
rendre. Inkonzekvj 
mennyivel konzexvd 
csak azzal nem. hogj 
panama sül ki. ' *n4 
daláról.) Az igazságij 
tatta. hogy

a nemzeti párt ai 
hogy nem isr

Ilyen kijelentést 
soha. A király iráni 
nem mondhat ilyen! 
ronázásc egy olyan I 
a mi szemünkben! 
vei. Olyan vada! 
a nemzeti párt a f 
kasokat akarja itj 
állapítanom, hogy I 
itteni parlament áll 
sonlatosság van abU

itt és ott is az
A házszabálymódc 
azonban csak egyel 
mint itt Önök. Otf 
nép tiltakozását, d 
kintetbe a mi tilt* 
még a szavukat sej 
be most sem, amia 
széleskörű vitát igl 

Közben Mi hala 
zescu int a kfzévd 
be a vitát. Óriási 
daláról. j

Maniu : Beszélj 
gosságot deríts !k 
az Önök részéröl

Ami az alkotmj 
molni főt

noha a törvénybe) 
alá hozta, törvén}
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lngvm„,szterma_ 
Ii3ärf -Nemetorszi 
lönérzetéí j0£* 
l megszűnése ota

™él « régi
fe "Jfoí „a német 

Aemetorszag kl

‘ ~°l ers^?es 
uveréa:tása. 
iép öeesö/e.
iärd arany. 
íerombfdÁ**

na*, megőriztem 
nat. És mielőtt 
i-t üuk egymás- 

képességeimet, 
nég néh' _ v esz­
ükön, Romiba

[tóm, akinek volt 
mondotta nekem
íz
i, hogy le tudja

In.
tememre is hány­
ja szót. Ek; talán 
[maradt rám. Ott 
(valóm, m

hegy kifejezési 
PK, Ez azonban 
pgyok kétséget a

hozsám. Isten 
(ezek rólam. Jót, 
(nindenteie elöité- 
Innyien egyiorma 
fermészetes. olyan

I -
P az embereket 
ha a iekzetüket. 
|v- én
b. aki valaha lé­

kacagok, 
iránti érzékem 

feladatomat. ' 
lagvon unalmas,
ja Lhagy t*®
ram rajta. Eleinte 
t-ankrüt nnndeu-

öszmteségemmel

.Magam voltain.

>editul In-
e :bö; jelen­
ebben bang­
ókul Indos- 
az ipari fai­
réi kapeso- 
sége nyila-*
fozza, hogy
leigienes és 
:et eröíorrá- 
al alapiaké"
ouelni, mely- 
ca National»
L fen maradó

-jegyzéssel 
5 munkálatai 
est nyernek 
lint az inté-
összegek &1

setéetket fej; 
SLelei bra^1 
r. Portii d-

Maniu bejelenti, 
hegy elismeri az alkotmányt

A kamarában folytatták a Banca Nationals vitáját

ßratianu Vintila szerint Stere hazaáruié
r> 1__4«»diio A A 7 TTi [{pírt vnl h plsn. nmei v kilélentette. hogy 6Z a....i iresti-Bukarest, junius 6. Az Uj Kelet 

, , \ kamara ma délelőtti ülésén
(u<i°s: 1 B uea Nationals privilégiumának
idff' ó\bbitásárói szóló javaslat vitáját.
®egb° .Resell szerint a javaslat és a kormány 

v0^ n .'itikája között élénk ellentmondás 
péDz 'k.o- a javaslatnak tagadhatatlan jó 
vau._ '' ... „\wCT.h(>n a liberális érdekeket
pontj

volt az első, amely kijelentette, hogy ez a ka­
mara nem legális. Később azonban A veresen 
tábornok jónak látta együtt dolgozni. ezzel a 
kamarával. Tudjuk jói, hogy miéri; történt ez 
a nézetváitozás. Az ország gazdasági politikája 
az alapja a nép jólétének, r^mit az Önök ré
--X nr, VI L^v-,1 onrxrc.l't Irn'znviK&P'fíS KftT)*

jórészben a liberális érdekeket 
Sem tudja megérteni, hogyan vehette 
S >VAtÍADU V iütllft ftZt ft H16rt2SZS6g6t? 

jjjaguiu i; /vaB^a ot elkészítse, mikor az egész 
hogy v~ j v \udja hogy érdekelt fél. Mindenki 
köz'e Oromolu, akit Dúca segített a kor-
rii)8' ó.‘vh.be, csak báb a bank igazgató ta- 

, bv’-v annak spiritus rektora Bra- 
1 likvidációs alap tételeit sze- 

linercializált vállalatok jövedelmei 
Pl*! h,„v b,ztositsák, ezzel szembe* inkább 
£i- r ; i .v 1, lmeit szaporítják. Elismerés- 
a; arér,-, ho^V tervbe vették a kisipar,

retkesetek t&mogatiaát.
• iban viaszaataátja azon vadat,

' ette volna Oromolut a kormányzói
hogy 0
siek j csodálkozik, hogy Dúca azzal van le- 

,v ilven jelent éktelen támadásra 
2 x • hitte, hogy azért látja a küi-

í;.isztert a kamarában, mert meg akar 
;lg- . arról hogv ma van 25 éve annak,
^ olasz király elfoglalta a tront.
t ; egyesült ellenzéki pástok nevében 

atáfc küldi az olasz királynak.
- < adakozik a távirathoz és ezzel ve^

p,. ,lZ j-lés, mintán az elnök konstatálja» h ey

ülésén az ellenzék 
W óXiója közepette lép az emelvényre 
jíaniii Gyula, hogy válaszoljon az igazsa úgy 
rr-m-zternek tegnapi heszedere. Azzal feezai, 
hogy Narzesca megvádolta a nemzeti par o ,
hogy inkonzekvens. gte.

Hangok a többség oldalaiul. Mi van

* ÍLu: Sem Mért jöttem ide. hogy Önök-
W , <,e.,..üe7 miatt vitatkozzam, azoüban ha 
kiÓHk/én ebbe* a kérdésbe* is megfelelően 

Önöket, de varjaim sor 
ren • nzekvensek vagyunk . A
meM b,,uzikve^^^en ténykedésükben

rr h& r^^tobbségM-

miniszter azt hangoz-

a nemzeti párt annak ideien kijelentette, 
hogy nem ismeri el a koronázást.

Ilyen kijelentést a nemzeti Párt,z^w^böl 
sjha. A király iránt érzett alaiUa , a°ko_ 
nem mondhat ilyent meg akkot se , me|y 
ronáz . -c egy olyan párt hajtőt a v „ ' Bemmi- 
f. mi szemünkben egyet 3ej^n " h
vei. Ulyan vádakat is haUott^’ J^ 
a nemzeti párt a budapesti Par. kep
kasok a* akarja itt meghonosítani^ Megfen
álla; i anom, hogy a budapesti par jia.
itteni parlament állapotai küzo 1 5
sonlatosság van abban, hegy

ill és otl is az oligarchia van uralmon.
• _ 1 n 1 W» Q7TÍ

statisztikánk. Az adminisztráció terén terror 
uralkodik. Azt mondják nekünk, menjünk Buda­
pestre a kamarába. Nem szabad lekicsiny elni 
a mi ottani munkánkat, nehéz teljesítményt 
végeztünk ott, A Stere-kérdésre vonatkozolag 
nagyon fontos dolgot tanultunk Jorga pro 
fesszortól.

Ahányszor szóbakerül a parasztpárt^ és a nem­
zetipárt közötti kapcsolat, mindjárt a Stere-tiggye 
jönnek elé. Megismétli deklarációját, melyet annak­
idején tett, amikor szó volt a nemzetipárt és a pa­
ra ztpárt fúziójáról. Ebből a nyilatkozatból több sza­
kaszt olvas fel, melyből azt a konklúziót lebet le­

vonni, hogy ki volt zárva minden személyes kér_ 
dés. Mi — mondotta Manin —- csak az ország ma 
gasabb érdekeit tartjuk szem előtt. „

Mihalache közbeszól: A liberális part függő­
ben hagyta a Stere és az Argetoianu-kérdést, hogy 
idejében zsarolásra használják fel. Ha ez nem sike­
rül, akkor más eszközökhöz folyamodnak. _

Maniu: A Stere-kórdést négy külön részre kell
felosztani. ^

Bratianu Vintila: Fentartom azt az állításo­
mat, hogy Stere árulást követett el és így hazaárulc.

Jorga: Miért nem vitték őt mai napig sem a 
biróság elé '? *

Bratianu Vintila: A román lélek jó és meg- 
bocsájtó.

Maniu: A kormánynak az volt a feladata, iiogy 
világosságot derítsen erre a kérdésre. Nem fogunk 
hallgatni többé ilyen zsarolásokra, mert figyelembe 
kell vegyük azt, hogy Sterét sokezer paraszt küldte 
a parlamentbe. Nem Inculetz volt az, aki mon­
dotta, hogy Stere nélkül nem lehet semmit sem 
csinálni a beszarábiai kérdésben ?

Marzescu re.plikázik és kijelenti, hogy Maniu 
beszéde időveszteség volt, mely alatt inkább a köz- 
igazgatási javaslatot tárgyalták volna. Fentartja 
régebbi kijelentését, hogy az erdélyiek meg nem 
szoktak le a budapesti szokásokról. Antadinasztikus 
és inkonzekvens váddal illeti a nemzeti pártot.

.............. .ászt olvas fel, melyből azt a konunizio^ ic.»q.......^............ nmutr--------
A magyar szocláltlemokraták Indít-

vényt tesznek Horthy eltávolítására
• «F . .f _ J kormányzó helyettHáromtatsu államtanáGSrHtF*ny , , „ , » ±

j, 14 fípniczkv-üffyben ma váratlan jorduia(Budapest, junius 6. Az Ij Ke et " ™il1 legutóbbi napik eseményeinek hatása alatt, 
illett be. A parlament szociáldemokrata .;r^c!Fll]zeJ vűiéslez és követelni fogja az allamfo 
elhatározta, hogy hétfőn indítványt - elsősorban as 1920. évi 1 törvény-
kérdésének végleges rendezess. -4 szoc ahstaK 1 • , $zdj akarja módosíttatni, oly képén,

t^a
ä« - —- •Mr-

désnek ^ rendezését hallatlanul -g" értietó feltűnést keltett és különféle 
A szociáldemokraták indítványa,j . ^zel k&pcsolatban ma nyilatkozatott tett a „Ma 

kombinációkra adott alkalmat. Rassay' y - Uifejezést, hogy a szociáldemokraták akciója
gyár Hírlapnak“, és annak az^ a szociálisták az allam- 
nem fog eredményre vezetni Nemül igy%keznek a helyzetet megváltoztatni 
fö szemelvén, és nem a reális politikán keresztu 0 _^^^ & nemzetgyülés nagy többsége 

Hivatalos jelentés szerint a szó cm em véleménve szerint az indítvány, lm egy-
„él óriási visszatetszést keltett. A keresztény pariok ^e 7 e kÉrdisben egységesen
ahalában napirendre kerú'l csúfosan tnegbokik. A Ur.sz,iey^ * aal,ÄI8 ,
áll a kormány mögött, az ügyet nem tartja pa e ^ Az Bst“ munkatársának, hogy
' a BeniezkyüggyO kapcsolatban APPonyl ^ áhamforma kérdéséről csak később hajlandó 

ez ügynek a legitizmnshoz. semmi köze sincs, a

nyilatkozni ApponyC___________ ____________________ ....----------- -------

'a iegjgyob európai P—fn
Hétfőn kérni Becsben bíróság é Mlsemeine ElectmittisgeseUsche«
(Becs junius 6. 4z Uj Kelet tudósitójától)

Az osztrák főváros izgalmas torvénysz^i - 
j' ,Vr p1 éhe A moaern kor egjuv

lByEztZplamr3ykrWöU^ 

dalu név alatt ismeretes, olyan aranyu, h cy
szálaival behálózza Ausztrmt Svájcot,
Németországot es vádlottal ip£rhatal-
iáljuk ennek a három allamnak leghat 

masabb pénzembereit,

akikkel szemben

i„ és „U is az .Ugaron, ... ----- , hadse/eget fegyverekkel és

A házszabálymódositást ott is aMmaztek, lőporral látta eh falakkal me-
azonban cs k egyetlen szakaszra ta ri. ^ Mlvéros lakóira, akiknek
mmt itt yaök. Ott sem vettek em ^ t8. red^az az üzem egész fel-
nép tntakozaso.t, ^ Önök azonban szerelését,
kimet be a mi tiltakozásunk • tartották j w,11pTsdorf hatalmas gépeit a szó szoros
még a szavukat sem idorit&taö I Wollersdort hat . ,.„W„hb csa-
be most sem, amikor a nazsz y 
széleskörű vitát ígértek. . , Mar-Közben M,hakelre észrevesz,, hogy ^
zescu int a kfzevel az ein “ • eUenzék ol- 
be a vitát. Unasi tiltaKozas
aalarol. . vé^re vila-Maniu: Beszélni akarok^ ht&^ad&ara> amit 
gossagor derítsek arra a s oztatnak.
az Önök részéről állandóan »

Ami az alkotmány elismerését Weti, szá­
molni fogunk a realitásokkal

átadta az Allgemeine EleotrizitótsgesellsohaR- 
nak amely 1923 ban a Pochwadt—Alder cso_ 
portnak, ez viszont 1924-ben a Metallum kon 
cernnek adta tovább.

A »yár vagyona olyan mértékben kisebbe- 
de«, ahogyan gazdát cseréli. Mindegy,k 
uj tulajdonos kevesebbet vett at, mmt 
az előző. Ami pedig még megmaradt, azt 

a Mettalum sikkasztotta el.
Wöllersdorfból ma már egy jelentéktelen üzem
felTÄ finely a bécsi esküdtbiróság 

előtt fog lefolyni, az osztrák főváros egész koz 
véleménvét foglalkoztatja. A fovaülott, _ Heo 
Skíartz "'Berlinben tartózkodiK és nem is jeie 
nik^me’o- a tárgyalóteremben. Mint idegen al- 
Smpolgírt még csak előállítani sem tudjak. A

tárgyalásra terjed A vádlottak
vádirat otven fohooidaira terjea.
védelmét dr. Pressburger, dr. Benedikt es dr. 
Katz látják el. ....... TT-

»E5553 «I
ä äs-aranyu s g Metallumkoncern ve-

León Sklartz, a. w ^ még Slg.
zérigazg 1 Henrik Neumann igazgatok és
SS Xó miniszteri osztálytanácsos részesek

S fAhwöCdorfi üzemet a háború befejezése
™.„ az ------------ - 1-tósokkal I után békeüzemmé akarták atakkitam. Mm-

molni fogunk a realitásokkal m ^ 4Uam nem volt képes a, .. , ,, melv az alkotmányt tető nogy saiát kezelésben tovább vezetni, 1922-bennoha a torvenyhozas, meiy Averescu-part I gyárán sajat,
alá hozta, törvénytelen voK Az ^v -

Minisxtertaiiáos Amundsanért
Oslo, junius 6. A norvég légi minisztérium 

ma több sarkutazó részvételével, tanácskozást 
tartott, amelyen az Amundsennek nyújtandó 
segítség módjait beszéltéi meg.

Japán beavatkozásra készül
Sanghbi, junius 6. A helyzet még mindig 

változatlanul komoly. A sztrájkobk szama m 
ismét ötvenezerrel szaporodott. Japan beavat 
kozásra készül.
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Fried Sándor a Lomási Erdőipar r.-t. igazgatója életveszélyes
sérüléseket szenvedett

Szatmáronw. -Uí

(Satumare-Szatmár, junius 6. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Ma délelőtt borzalmas autóka- 
tasztrcfi történt Szatmár közelében. Fried 
Sándor, a Lomási Erdöipar rt. egyik igaz­
gatója, akinek neve nemcsak Szatmáron, de az 
egész Erdély kereskedelmi köreiben jólismert, 
gyermekei nevelőjének társaságában Márama- 
rosszigetre akart utazni. Az igazgató a nagy­
bányai Gru tin-hegyen kereszt hl autón akarta 
megtenni az utat.

Reggel kilenc órakor indult el az autó 
Szármáiról. A régi gyártmányú Puch-kocsiban 
mindössze hárman ültek. Éried igazgató, a ne- 
velőnö a hátsó ülésen és a softer a kormány­
kerék mellett. Alig hagyta el az autó Szat- 1

márt, már is megtörtént a katasztrófa. A régi 
rendszerű Puch-gép lánca eltörött s emiatt az 
autó utasaival együtt az ut melletti mély 
árokba fordult.

A felfordult autó benzintartálya felrobbant 
és a robbanás következtében a sotfőr és 

a nevelőnő azonnal szörnyethaltak.
Fried Sándor igazgató pedig olyan súlyos sé­
rüléseket szenvedett, hogy életbenmaradásához 
nincs remény. Éried Sándort életveszélyes sé­
rüléseivel a szatmári kórházba szállították. A 
tragédia hire Szatmáron, ahol Fried Sándor 
nagy népszerűségnek örvendett, mély megdöb- 

1 benést keltett.

Amerikanern hajlandó 
konvenciói kötni aqqzbáii magánadósságokra
Bucuresti-Bukarest, junius 6. Az Uj Älllt hidósitójától.) Hónapokkal ezelőtt, amikor a kor- 

mary tervbevette, hogy a magánosok külfölmi Valósságainak ügyét rendezi, jegyzéket intézeti az 
Egyesült-Államok kormányához, amelybenJ$í>k*7Tűgy az amerikai magánkövetelések ügyében 
kössenek egyezményt.

A kormány jegyzékére csak most érkezett válasz. Tegnap délelőtt megjelent Daca kül­
ügyminiszternél az Egyesült-Államok bukaresti követe és kormánya nevében jegyzéket adott át, 
amelyben a konvenció megkötésére vonatkozólag rövid nemleges választ ad az amerikai 
kormány.

Bukarestben élénken tárgyalják az Egyesült-Államok jegyzékét, melyet az államnak Ame­
rikával szemben fennálló tartozásaival hoznak kapcsolatba. Valószínűnek tartják, hogy a kor­
mány emiatt nem akar a magánadósságokra vonatkozóan konvenciót kötni, nincs azonban ki­
zárva, hogy a petróleum konfliktusra vezethető vissza.

Ezzel egyidejűleg közlik, hogy a kereskedelmi és iparkamarák delegációja, mely a kül­
földi magánadósságok rendezését vette tervbe, közelebbről Parisba, azutan Londonba utaznak, 
hogy crrevonatkozólag a régebben megkezdett tárgyalásokat folytassák.

Sopron fölött ledobtak egy gyémánt- 
kereskedőt a repülőgépről

A gyémántkereskedő titkára és pilótája követték el a rablógyilkosségot
(Budapest, janius 6. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) Szenzációs rablógyilkosságot fedezett fel a 
budapesti rendőrség. Az eset szenzációját az adja 
meg, hogy

a tettesek repülőgépen fosztották ki áldo­
zatukat, azután ledobták a magasból.

A gyilkosságot úgy fedezték fel, hogy Sopron kör­
nyékén a mezőn dolgozó f'öldmivesek egy holttestet 
találtak, amely már feloszlásnak indult. A megej­
tett nyomozás során a rendőrség megállapította, 
hogy az illető nagy magasságból, bizonyára repülő­
gépről zuhanhatott le. A szélesebbkörü nyomozás 
azután megállapította az eset részleteit, valamint 
azt is, hogy

a feloszlásnak indult holttest Lasker János­
sal, egy strassburgi gyémántkereskedővel 
azonos, aki március 31-én Bécsből Buda­
pestre indult „Lodgeman“ aeroplánján sür­

gős üzleti ügyben-
A repülőgépen rajta kívül titkára Savis Lajos 
és pilótája Büchler Ferenc utaztak.

A gyémántkereakedőnól húszezer francia fran­

kon kívül egy kis zsákban rendkívül nagy ér­
tékeket képviselő brilliánsok voltak, de a holt­
testnél semmit sem találtak.

A rendőrség olyan adatok birtokába jutott, 
melyekből kiderült, hogy a pilóta és a gyémánt- 
kereskedő titkára régi ismerősök voltak és állan­
dóan pénzzavarokkal küzdöttek. A rendőrség felte­
vése, hogy

a magasban Sovis kloroformmal elkábi- 
toíta gazdáját, elszedte a pénzt és gyé­
mántokat, azután a repülőgép ablakán ki­

hajította az áldozatot.
Bizonyítékul szolgál ezen feltevés helyességéhez 

az is, hogy Savis Jugoszláviába menekült és Bel- 
grádban álnév alatt tartózkodott. A pilóta felől 
még semmi hir. A rendőrségnek az a feltevése, 
hogy Savis a pilótát is megölte, hogy a zsák­
mányon ne keljen osztozkodni. A nyomozás az 
összes részletek kiderítésére rendkívül nagy apará- 
tussal folyik, úgy, hogy csak napok kérdése és a 
rendőrség a bűnügy összes mozzanataira világossá­
got fog deríteni.

— Paulay Erzsi Sanghajból Budapestre 
érkezett. Budapestről jelentik: Paulay Erzsi, 
aki két évvel ezelőtt férjhezment gróf Cerutti 
sanghaji olasz meghatalmazott miniszterhez, 
szerda reggel megérkezett Budapestre. Paulay 
Erzsi Sanghaiból érkezett haza Szibérián és 
Oroszországon keresztül.

— Újból megnyitották a petei határt. 
Szatmárról jelentik: A magyar vámhatóságok 
néhány héttel ezelőtt lezárta a petei határállo­
mást és azóta ezen a vonalon a két ország kö­
zött szünetelt úgy a teher, mint a személyfor­
galom. A magyar vámhatóságok a napokban 
Petét újból megnyitották a személy- és teher­
forgalom számára.

— Kétszáztizenhárom milliárddal csök­
kent a magyar bankjegyforgalom. Buda­
pestről jelentik : Á Magyar Nemzeti Bank jegy­
forgalma a legutóbbi kimutatás szerint a má­
jus 15-iki állománnyal szemben 213.6 milliárd 
csökkenést mutat s igy összesen 407.5 milliárd. 
A jegyforgalom csökkenése arra vezethető visz- 
sza, hogy befizetések révén a giróállomány

183.8 milliárddal emelkedett, a váltótárcaállo­
mány pedig esedékes váltók visszaváltása foly­
tán 30.5 milliárddal csökkent. A pénzjegy- 
nyomda átvételével kapcsolatosan az államot 
illető rész fejében az állami adósság törleszté­
sére 8.1 milkárdot fordítottak. Az egyéb tar­
tozások növekedése révén 4 milliárd pénzjegy 
folyt be. Ezzel szemben devizák és valuták 
vásárlása folytán 7.9 milliárd és az egyéb kö­
vetelések emelkedésével kapcsolatosan 4.8 mil­
liárd pénzjegy került a forgalomba.

Székrekedésnél, emésztési zava­
roknál és vértóduíásoknál reggel 
éhgyomorra 1 pohár természetes 
„Ferencz József“ keserüvizet iszunk. 
A belorvosi klinikákon szerzett tapasz­
talatok szerint a Ferencz József-viz az 
ideális hashajtó minden jellemző tulaj­
donságát egyesíti magában. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fii- 
szerüzletekben.

%

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi c* bfct>A*gi zsidó­
ság napilapja

Szerkesztik : Giszkalay Jánoa és dr. Marton Ernő 
felelős szíerkesztő Dr. Marton Ernő 
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei. negyedévre 

240 lei, félévre 460 lei, egész évre 850 lei.

A mai naptár
Saul Tserniehovszky ötvenéves

A zsidó köztudat úgy tartía 
nyilván Saul Tserniehovszky ne­
vét, mint Bialik mellett a leg. 
nagyobb élő héber költőét. En­
nek a két nagy héber poétának 
neve fogalommá és szimbólummá 
vált már a zsidó köztudatban és 
a modern héber irodalom törté­
netében olyan elválaszthatatlanul 
egymás mellett, fognak állani, 

műiatm**!#**» például a magyar iroda­
lomtörténetben Petőfi és Arany. De csak az iroda­
lomtörténetben. A hidegen mérlegelő, értékeket felso­
rakoztató és osztályozó esztétikában. De a népiélek 
nem igazodik az esztétika megállapításai szerint es 
ösztönös megérzése sokszor még ott is distiugvál, 
ahol a hideg mérlegelés nem talál megkülönböztetni 
valót. A zsidó néplólek különbözőségeket érzett ki 
Bialik és Tsernichovazky költészete között és a 
lélekrokonság ösztönös ráórzésével Bialik mellé 
állott, Bialikot vallja magáénak és a legnagj óbbnak.

Pedig ki tudja. A modern héber költészet talán 
sokkal többet köszönhet Tsernicbovszkynak, mint 
Bialiknak. Kvautitative mindenesetre többet alko­
tott mint Bialik. De nemcsak kvantitative. Uj han­
gokat, uj színeket vitt be a modern héber költé­
szetbe — és talán éppen ez az, ami az idegeneég 
hideg lehelletét érezzted a mai zsidóval. A héber 
költészete Tsernichovazky fellépéséig olyan volt. mint 
egy melegházban tenyésztett pompázó virág. Speku­
lativ elgondolások, mélységes gondolatok, filozófiai 
meglátások jellemezték a héber verset és amelyik 
sorban nem volt valamely mélyebb értelem, „az 
nem is számitott igaz költői termeknek. A gettó 
zsidóságának, a szabad természettől elzárt, elvonat­
koztatott és magába merülő zsidó népieteknek 
magakinyilatkoztatása veit ez. Tsernichovazky az 
első héber költő, aki valóban kitört a gettó falai 
közül és a kiéhezett lélek mohóságával vetette ma­
gát a szabad természet, a zöld mező, a végtelen 
égbolt és a végtelen életöröm csodálatába. Ö az 
első költő a modernek között, aki igaz lírai hangot 
és meglátásokat vitt az uj héber irodalomba. Es ez 
a féktelen lira a költői műfajok minden változatában 
kitör belőle. Mestere a kicsiny daloknak, ö a héber 
román ez és ő a héber ballada. És amellett, szinte 
hihetetlenül termékeny. Az európai modern és klasz- 
ezikus költészet legnagyobb alkotásait ö ültette 
és ülteti ragyogó.virtuozitással héber nyelvre. Goethe, 
Heine, Schiller, Byron, Longfellov versei, Homeros 
Iliásza és Odisszeája teljes és tökéletes héber for- 
ditásban és ki tudna mindent felsorolni, — mind az ö 
müve és érdeme.

És mégis-: Tserniehovszky talán sohasem lesz 
az, aki a zsidó nép szeretettbe bele fog tudni lo- 
pózni. Valami idegenség fog mindig közte és a 
zsidó néplólek között. Mert Tsernikovszkv csak 
nyelvében, ragyogó héber nyelvében zsidó. Psziché­
jében, természetmeglátásaiban, a zsidóság nagy­
szerű aposztatája Érthető ez nála. Ö volt az első, 
aki valóban ki tudta szakítani magát a zsidó gettó 
el'zárk ózottságából, és mint aki a sötétből hirtelenül 
napfénybe dobja magát: szeme káprázik, issza a 
világosságot és lelke megrészegül tőle. Uj ideálokat 
keresni és találni, a fény ideálját és elfelejteni 
mindent, ami a régire emlékeztet. És Saul Tserni- 
chovszky a nagyszerű pogány, a napfényben való 
előretörésben belébotlott a görög Apolló szobrába. 
Saul Tserniehovszky csak nyelvében zsidó. Világ­
meglátásában, egész ethikájában klasszikus hellén. 
De a zsidó népi élek soha soha nem fog megbé­
kélni a hellén nóplélekkel, a zsidó ethika mindig 
merev ellentéte lesz a hellén világfelfogásnak.

Ez az, ami Ssul Tsernichovszkyt mindig is 
idegenné fogja tenni a zsidóság előtt. Nem azért, 
mert kiszakította magát a gettóból. Hanem azért, 
mert a gettó falaival a gettó értékeit is megta­
gadta. Holott éppen ez volna a nagyok elhivatott­
sága : lerombolni a gettó falait és kimenteni, meg­
menteni közülök az örök életóríéket, a zsidó örök­
kévalóság számára. Ebben nagy Bialik és ezért lett 
Bialik a nemzet költője, holott Tserniehovszky 
költői értékben talán-talán még Bialiknál is na­
gyobb. g. j.
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, , Ke’et kedden kezdi meg Szé-
lit tanaMZJ ^sorozatának köz- 
ICSct. Az Lj kelet mai szama „Hogy fogadták
*? "J T-m,*nn '■'"’nézéséi Palesztinában“ 
cmmel kod, Palesztinába kiküldött munkatér, 
sanak rendkívül érdekes cikkét. Ez a cikk 
amely május hó végén íródott, postán érkezett
“ef l0ßna?, Szeke}y Béla is hazaérkezett 
homzs\ arra es utjának impresszióiról cikk­
sorozatban fog beszámolni az Uj Kelet hasáb­
jai. Az első cikket kedden közli az Ej Kelet.

. ~ UÍ. jugoszláv-román vasútvonal. Bei­
grau hol jelentik: Szerdán délután tartották 
őre plenáris ülésükét a jugoszláv és román 
delegációk Avramovics Ram szláv, a közlekedés- 
myi miniszter helyettesének elnöklétével Az 

ülésen megállapodtak az összes kérdésekben.
k a kt--t konvenciót. Az első az 

■gvinaskozti es a nemzetközi. tranzitó forcralom- 
rei. a másik egyezmény a vasúti közlekedés 
megnyitiisarol szol, a következő vonalakon: 1 

\ rsac—Temesvár — Módos -- Pancseva 
- >dos- Párdány személyvonat 
v. r-Zsombolya—Veliki Kikinda—Szubotica.

UJ KELET

Ezeken a vonalakon a forgalom Julius ló-i 
idul. Szerdán délben Avramovics a „Paris“ 

szállodában dezsünét adott a román delegáció
szteietere.

Az olasz király huszonötéves ural­
kodói jubileuma. Rómából jelentik: Julius 
<- u ünnepük az olasz király uralkodásának 
imszonutvves jubileumát. Ez alkalommal a 
parlament ünnepi ülést fog tartani, amelyen 

miniszterelnök nagy beszédet mond 
A, '» nbnna úgy tudja, hogy a király ebből az 
a.Kaiomhul nagyarányú amnesztiát fog adni.

— Uj angol sajtótörvény a törvényszéki 
tudósításról. Londonból jelentik: Az angol 

legközelebb tárgyalás alá veszi az ez- 
v: m rcius 10-én a sajtótörvény kiegészítésére 

: hillt. Eszerint tilos kinyomatni, for- 
c-i.pi:u»a hozni vagy kiadni mindennemű biró- 

_ p ;j írás tekintetében a közerkölcsöket vagy 
a íx •/• rdeket sértő részleteket, kivéve a követ 
ix z • at latokat: a telek és tanuk nevét, címét 

;■ •••ii állásuk megjelölését, a kereseti kére-
i-m > - ellenkérelem jogalapjait, ahogy azokat 

pumátokban előadták, valamint az azokra 
. választ, a fölvetődő jogi kérdés s a biró- 

yii döntését, Ítéletét, valamint az ité 
v': indokolását. A törvény határozatainak meg 

minden esetben három hónapig tartó 
*gy ötszáz fontig terjedhető pénzbün-

von maga után. A törvény intézkedései 
''-öndmazhátók a bíróságok utasítása szerint 

- ^hírekre és tudósításokra.
Öngyilkosság vagy bűntett? Ilyen 

rmu Lgutóbbi hírünkben megírtuk Zauberer 
: lgikus esetét. Berg te id Manó, az el- 

P'j rokona annak a közlésére kért bennün- 
• hogy Zauberer esetében öngyilkosság nem 
-inat fenn, mert a szerencsétlen ember soha 

-y unire célzást nem tett, sőt a jövőre nézve 
j'iU'.nbözö élettervei voltak.

Leszállították a szovjet-tisztviselők
fizetéseit. Rigából jelentik: Az oroszországi 

z lVJet*tisztviselők fizetéseit június elsejétől 
ly-zdve az állam rossz pénzügyi helyzete miatt 
Ei százalékkal csökkentik. Csakis a tisztek s 
hausereg funkcionáriusai és a flotta alkalma
7. : kapják meg továbbra is rendes járandó­
ságukat.

Házasságtan az egyetemen. A bosz- 
: ,;;1 egyetem bölcsészeti fakultásán egészen kü- 
*"L"S újítást vezettek be. Az uj, husvét utáni 
szemeszterben egy Morris W. Grarwon nevű 
profé.' zor a házasságról tart néhány előadást.
Az c-loadások címei: A házasság jelentősége nem- 
zt-ti.-ntartó, jogi, társadalmi és közegészségügyi 
sz-mpontból. Ugyanez a professzor a háztartás- 
i:p ír beszél. Az egyetemi szenátus a felölva- 
' • rókát rendszeresíteni fogja az összes fakultá- 
■''OKon, hogyT a felnövekedő generációt közegész- 

' és nemzetgazdasági szempontokból kedve­
zőn befolyásolja.

— Nagyothallók kiállítása és tízparan­
csolata. Becsből jelentik: A süketek és nagyot­
hallók „Vox“ nevű egyesületének elnöke, dr. Hugó 
^ erner megkeresésére a rendőrség elrendelte, hogy 
; ‘°bi - forgalmú utak kereszteződésénél a rendőr- 
kgónyek a sárga három csillagot feltüntető kar- 
fcrailagot, amit a jelzett egyesület tagjai viselnek, 

er. körülmények között respektálják. Ha szük- 
SiA lesz rá, éppen úgy állítsák meg a forgalmat, 
mintiia vakokat kellene a nagy kocsiforgalomban

f klSe™‘°k- A ”Vox“ kiállítást rendezett azokból a 
hangotfokozo apparátusokból is, amelyeknek segitsé- 
^evel a nagyothallok koncerteket is kísérni tudnak. 
A teljesen süketek bármely előadást megérthetnek 
°;.n kflo“os konstrukciójú lámpa segítségével, 
amelynek fényé észrevétlenül rávetődik az előadó 
a kara. Érdekes az a tízparancsolat is, amit a ki- 
álktast látogatóknak osztogatnak. A tízparancsolat 
öy szól. 1 .he csak sajnálja a nagyothallót, ha­

nem legyen irányában megértéssel és segítse őt. 
-■ Ae kiabáljon a nagyothallóra, beszéljen vele 
lassan es határozottan, hogy nyugodtan leolvashassa 
az on aj karol az ön beszédét. 3. Társaságban min- 
, k'gyen tekintettel a nagyothallókra. 4. Félre­
értésekén ne kacagjon, mert ezzel mélyen megsérti 
a nagyothallót. 5. Gondoljon arra, hogy a°halk 
beszed gyanút ébreszt. 6. Ha önt, vagy hozzátar- 
tozojat tuíbaj en, ne menjen kuruzslóhoz, hanem 
szakorvoshoz. 7. Ha nem is súlyos a füibaja, mégis 
anulja meg az ajakról való olvasást. Ő. Ajánljuk 

a hallgató aparátust minden nagyothallónak. 9.
Hassuk szívesen társaságban a nagyothallót. 10. 
Aagyothaiiók és süketek szervezkedjetek!

— Palesztinái levelek. Az alábbi leveleket 
' r' t5°t“ H:iel hozta Palesztinából és a címzettek 
az, YJ KeIet kiadóhivatala utján vehetik át: Hirsch 
Aaod fCalea Victoriei 99.),’ Kohn Adolf (Calea 
Regele Ferdinand 93.), Jakab Hermin (Szentlélek-u.

Léb Izsák (^Széna-tér 12.), Grünberger Albertné 
(Strada Sinkai 5.), Hilímann N. Bolder (Strada 
Bucovina 1.), Simon M. Lajos (str. N. Jorga 11.), 
Fái Géza (str. Silistiu 8.), Simon Ábrahám "(Fo^as- 
utca 3.), Hirsch Márton (str. Calarasilor 35.), Hirsch 
Herman (Reg. Férd. 28.), Dráth Sándor (str. Moti- 
lor 110.), Dráth Ferenc (Strada Silisciu 4.), Maadel- 
mann Márk (Pata u. 37.)

Weííner Jakab Temesvárra érkezett.
Temesvárról jelentik: Weltner Jakab, az ismert 
szociáldemokrata vezer, a „Népszava“ szerkesz­
tője tegnap éjjel a pesti gyorsvonattal bete^- 
édesanyja látogatására Temesvárra érkezett! 
AV elmernek egyiK fivére a temesvári munkás- 
biztosi to pénztár titkára. Utazásának nincs po­
litikai célja és mar a legközelebbi napokban 
visszatér Budapestre.

A Kassa-oderbergs vasutak államo­
sítása. Prágából jelentik : a csehszlovák kor- 
many ,öi vénytervezetet terjesztett a szenátus 
elé a kassa-oderbergi vasutak részvényeinek az 
aljam áltál leendő megváltásáról. E törveny- 
javaslat szerint a kétszáz régi osztrák forintra 
szóló részvények négyszáz csehszlovák koronára 
szóló négyszázalékos és 1966 március végéig 
amortizálandó aliami adóslevelek ellen konver­
táltatnak.

— Egy „leépített“ igazgató, gyáros és 
kereskedő naplója. Ezen cim alatt van össze­
foglalva és állandó rovatként feldolgozva az egész 
erdeiyi es bánsági közgazdaság! élet minden fázisa 
és riporbzerü eseménye a „Pénzvilág“ közgaz­
dasági folyóiratnak minden hó elsején megjelenő 
számában. Az érdekfeszitő és változatos tartalmú, 
de mindig ízléses stílusban megirt folytatásos cikk­
sorozat, mint egy élő színjáték jelenik meg az ol­
vasó előtt. Szerkesztőség és kiadóhivatal: „Pénz­
világ“ Oradea-Mare Strada Jókai 17. Telefon 9. 
Mutatványszám díjtalanul.

Bélyeggyűjtők! MichelAatslog 1925 Eu­
rópa 180 lej. Ücereee 230 lej. Exlibris előfizetők­
nek frarco és szokásos kedvezmény Lepagesál, 
Kolozsvár. Ex ibr>s e :y szám 20 lej. Máj.--jun. 
h-.talmas k.-Hosszá n jan usban megjelenik (40 lej).
E ?i «-J' fizetás 120 lej Kérjen Exlibris prospektust.

* Nem várt arányokban bontakozik ki 
az aradi országos árumintavásár. Bár előre
lá?h«tó volt, tngy *z srsdi országos áru minta vasár

~ Uj maximális árak a vendéglőkben.
fan^cs ármaximáló bizottsága a ven­

déglősök kérésére revízió alá vette az éttermi 
arakat, amelyek az utóbbi tíz hónapon át vál­
tozatlanok maradtak. A maximáló bizottság át- 
lag 10 ^jO százalékkal emelte a vendéglői ára­
kat. Az elsőosztályu éttermekben az árak a 
kővetkezők: zöldségleves 6 lej, főtt marhahús 
16 lej, fozelek marhaföltéttel 17 lej, főzelék 
diszuötiusfoitéttei 20 lej, martosült 18 lej, ser- 
tjéseomb 25 lej, borjucomb 22 lej, na»y boriu- 
pörtőlt 18 lej, Mspörkölt 9 lej, főtt tészta 14 
J'í" A. lenti húsételek II. osztályú étteremben 
ksc lejjei, 111. osztályú étteremben 4 leiiel ol­
csóbbak.

A fürdőhelyeken tilos a szerencse- 
jateK. Bukarestből jelentik : Bratianu Vintila 
törvényjavaslatot készített arra vonatkozólag, 
hogy a fürdő- és üdülőhelyeken tilos legyen a 
szerencsejáték, a javaslat" szerint ha valakit 
rajtacsipnek szerencsejátékon, 15—50.000 lej 
pénzbírsággal sújtják. Ugyanennyivel sújtják a 
tulajdonost is. Visszaeső bűnösöknél elzárásos 
büntetést is alkalmazni fognak.

— Az örvénybe rántott egy horgászt 
az óriási haí. Pozsonyból jelentik: Siedler 
Artur, a brünni 43. gyalogezred őrmestere 
haiaszszerszámaival a Morva partján telepedett 
le, ahol órákon keresztül mozdulatlanul lesett 
zsákmányára. Siedler egyszerre észrevette, ho»y 
liaS3/ > súlyos hal akadt horgára, amikor is 
valóságos viaskodás fejlődött ki a fogoly hal- 
oriás és a ^ halász között. A megijedt állat 
teljes erejével a viz felé szorította a halászt, 
aki a part síkos talaján elcsúszott és a folyó 
vizébe zuhant. A szerencsétlen őrmester a 
Morva számos örvényének egyikébe került, az 
örvény magával sodorta a habok ellen kétségbe­
esetten küzdő embert, úgy, hogy nehány 
másodperc múlva elmerült. Holttestét másnap 
fogták ki. r

súlyt fektetünk arra, hogy arc­
bőrünk gyöngéd és fehér legyen, úgy kever­
jünk mosdóvizünkbe eredeti Mack-fóle Kaiser 
Borax-ot.

, Ne féijen! Hyperolla! készítse szái- 
vizet, megvédi fertőző betegségektől, torok­
fájástól. Kapható minden gyógyszertárban és dro- 
gueriában.
, :i: M eiőtt hitelezne, vagy bármely hitelüzletet
kötne, okvetlen kérjen egy pontos hiteltudósitást az 
utódállamok legelső hiteltudósitó irodájától, a Gyár­
ipartól Temesvár Postafiók 34. A „Gyáripar“ 
Hiteltudósitó információ, megbízhatók, lelkiismere­
tesek és olcsok. Tudósítások a világ bármelyik 
államából. ^

* Epekőben, gyomorbajban szenvedők kí­
séreljék meg ezévben a drága Karlsbad helyett 
az olcsó Mária-vöígyet. Felvilágosítás, prospektus :
Dr. Kohn-gyógyszertár, Cluj, Plata Unirii.
... j! Az egészség igazi forrása a koloZsi SÓS-
turdoben rejlik. Kiváló gyógyhatású hideg és 
meleg fürdők. Megnyílt junius 1-én. Kóser ét­
terem.

Székrekedés ellen Purgó eredeti doboz.
ban. zqx

iránt hitslmas érdeklődés fog megnyilatkozni, &mi 
bekövetkezeti, azt előrelátni nem lehetett, az or­
szág ipara, beleértve a legbelsőbb országrészek és 
a regát ip.rát, úgyszólván teljes mértekben és 
nagy fel észül Léggel jelelik me- a>. arsdi országos 
áruminta vásáron, a vá ár látogatottsá .át pedig biz­
tosítják a megrendezett kongresszusok is a kiálli- 
tlsoi, amelyek közö-.t külön ki kJl emelnünk az 
európai h rü aradi bútoripar kiállításán, amely iránt 
máris erőa érdeklődés mutatkozik Bulgnriából és 
Jugoszláviából, de érdeklőd-s érkezik különösen a 
Nyugatról, ami arra késztette a vásár reodeséséí 
ellátó kereskedelmi és iparkamarát, hogy kedvez 
menyeket f-ee közöl jön ki a vásár látogatói részére 
a Magyar Álkm Vs suták vonal» in is. A látogatók 
ennek következtében 50 s<ázalékos mmetdij ked­
vezményt elveznek a MÁV. vonalakon. Ez a nagy­
arányú látogatottság érthetővé teszi azt a nem 
mindennapi érdeklődést az aradi árumintavásár 
iránt, amelyet Kolozsvár ipara is tanúsít.

harisnyaváséi
mélyea leszállított árakfcsl.

ITőtötí harisnya min- 
den színben lei 

Ölohr-harisnya minden 
* színben lei
'jjiJf uszlin harisnya dhral« 

színben !®j
^érna-muszlin minden 
^ színben lel
^elycmíátyol harisnyák 
^ minden színben lei

FŐTÉRU
DlraíkexifilfcbsB és MtSttáraíbia óriást ráleislélsl 
á legjobb airisBisk esak SláTT-aii kishaléi I
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..r.n'T' a lábizzadást s a kellemetlen MERT I szagot azonnal megszünteti,
nt-CO'r a 'ábat nem szárítja, nem cse.■ MERT: repesiti, hanem puhán tartja, 

ezáltal a járást nagyon 
MüK JL • könnyíti;

rendszeres kezelés mellett a tab- MERT: áradást teljesen meggyógyítja;

MERT: „,csó. Ára 30 ieí.
i r (irocrAriábfcU és &Kapható gyógyszertárban, d ^ ^

készítőnél: Csandagyogytar Orade

1 Banca Eeonomica Societate Ananima * 
8 Közgazdasági Bank Reszvcnytirsasag 

5tr. Eemorandnlui (Uro-u.) 20. 
Foglalkozik minden bankügylettel.

Kölcsönöket folyósít.
Átutalásokat, meghitelezéseket vállal.1

Betéteket előnyösen kamatoztat es fel- 
mondás nélkül visszafizet.

közgazdaság
___—mm———W

Tud?értékek be^éskhUtelórél

S5?y és „kötvények felülbélyegzés végett annak
ideién be lettek jelentve.

9 Az effektiv lej kivitele a rovara igaz-..- 
^ ... j Tran kötve.

(Bucuresti-Bukerest, június b. Jbcien ^jrt
tudósítójától.) Tegnapi iniszter
adtunk már arról, hogy a P™™g/atalokhoz, 
rendeletet intézett az összes nficial“ 279.
melyben Mzb^hogyant or romál?.

Sm^a»ra pénzügyt

SÄ behozhatok

niából. Az errevonatkozo pen gy 
rendelet teljes szöveget alabb adju^.

H* «.flvé.W XMffO 1»; »«*'

, zongors
ik»r venni, ne MSÍ fCSVáSÁfhC' vTP’ c, e
"Wa" SZÉKELY Ét RÉT!
gj-aaíö'jsssfffjssí

Valamit sügok magának: >|
Farmodont a legjobb a fogának, |

V

Milyen értékek kozhatok be
Romániába

1. A háború előtti értékcimietek bdiozatda 
szabaddá van téve, tekintet nólhnl “ra> h g 
román vaev más származása felulbélyegzessei 
vannak elátva, avagy felülbélyegzés nélkülied

2 Magyar hadikölcsönkötvények behozatala 
azzal a fettétellel van megengedve na azok 
birtokosa igazolja, hogy a kötvén; ek 1 ■ . 
tóber 31-ike előtti letétből aaaimamrak ® «
nak idején a román hatóságoknál felulbély eDzes 
végett be lettek jelentve. r .

3. A fenti igazolás szükséges gaz das ági k 
vények behozatalához is.

4 Az effektiv értékcimietek _ stb., melyek 
mapva- intézeteknél voltak letetbe helyezve, 
ugyancsak a letét igazolásával importálhatok.

G 5 Arany, ezüst és más fémértekek minden 
ioazolás nélkül importálhatok a fennálló vám- 
rendelkezések figyelembe vételével.

Milyen ériéhek vihetők ki Romániabé?
1. A pénzügyi egyezményben foglalt érte­

kek úgyszintén a magyar hadikolcsonkotve 
nvek kivitele minden korlátozás nélkül meg 
van engedve, ha birtokosuk igazolja, hogy az 
értékek"román intézetnél voltak letétbe helyezve

9 Az errenuv ----- . ...
tórig speciális engedélyéhez vau kötve

4 Leinek és devizáknak váltok kifizetésem 
történő kiviteléhez a dev.zakozpont és a vám­
igazgatóság együttes engedelye szukst„e .

Egyéb tudnivalók
A letétek behozatali és kiviteli engedélyek

Ä5ntk, "= fel keli tüntetni, hogy 
jan törtem*, j_ ,, . vaoy importálni
* kélIé“y5?vényben foglalt értékcimleteket. 
A^kírvényhez három példányt kell mellékeim. 
Vegyiken fel kell tüntetni az albmpapiroka,
a másikban a háború előtti címleteket es hadi 
a masiKOd R harmadikban pedig a
kolcsonkotvenyese , ,u , v:Vtne;?átottraswar magánintézmények áltál k, bocsátót.
“Siet és részvényeket. A kimutatott) m 
pontosan meg kell jelölni . J ;

”-bok tmá^^-ese^n^a kér-

SSSrt a .vámhivatalok az ™

kívite/re aszólókengedaytf de iz esetben a kér- 
vényt a vámhivatalok magúknál tartják addig, 
Sg a címletek átszállításánál a hiányzó aaa- 
tok kiegészíthetek.

£ ■

Haiós tgilag 
engedélye 

zen
Hatóságilag 
engedélye-

Más vállalat miatt 

rőfös és női divatáru üzletünket 

feloszlatjuk és a nagymennyiségű elsőrangú 
áruraktárunkat készpénz! izet es mem; a

gyári áron aíu! kiárusítjuk.

Lőrincz és Tóth
CSuj, Piai® üniris (Főtér) 3.

„ . ,, Berendezés eladóBerendezés eladó

4z állami járadékkötvények, a kadikölcson- 
kötvények, valamint a magánintézmények a.íal 
Ä’ kötvények neu, lesznek a tubu­
sok kezeihez kiszolgáltatva, hanem a 
talok utján, a kimutatás egy példányául 
tulajdonos lakóhelyén illetékes pé^ 
tósávhoz lesznek nvilvantartas céljából clkuldv 
A többi értékek és értékcimietek a tulajdono­
soknak lesznek kiszolgáltatva.

it Megkezdik a Bukovina Erdély kö 
zotti közvetlen vasút építés ét. Bu ^J;stva°.
Jelentik : A Bukovina—Erdély koz ve. le.. ^ 
úti kapcsolat érdekében ma értekezlet volt Bu­
karestben a vasúti vezérigazgatosagnal. t,»u 
Ío S, hogy a Borsa—Jacoben -utvoiiaW 
kiénitik és ezzel Máramarosmegyen Beresttm 
kapcsolat lesz a két országrész kozott. A mun 
halatokat már a napokban megkezdik.

tt Míg a megszavazás e:őtt érvény - 
léptetik a szeszjavaslat egyes szakasza • 
Bukarestből jelentik : Bratianu 9'atila pe^ 
üoymiuiszter, jóllehet a szesz.or - >j , 
még nem került a kamara elé bukareatt híre. 
szerint már megtette az rntezkedfceket 
hogy a javaslat egyes szakaszait mar mosu 
vénybe léptesse. _

±tr Hatszáz cseh vasúti kocsit ka? 0‘ 
mánia kölcsön. Prágából jelentik : ; P ^
vasúti kocnkölcsönzó r.-t. egyik me Dh ^
zott igazgatója Bukarestbe utazott s. ot- 
mán vasutügyi minisztériummal foly tat er
le.es tárgyalásokat 600 vasúti kodnak öté*
szóló bérbeadásáról. A megaHapodas t; ,3 
képező kocsik fedetlenek, 101 ®un ^ végéa 
karban vannak. A tarsasag 19-.4. f a
alakult s a cukorexport idején kocsija 
cukoripar rendelkezésére tartotta tenn.^

©

éttermei nyitottam
L0b Simon, Cluj, Sir. G. Bari fiú (Malom-u.) 14.
Abonenseket lakodalmakat jutányosán vállalok! Előnyős árak, szolid és pontos^kiszolgá as.
Frissen csapolt világos és kama sör, valamint mindennemű Italok amnöoan kaptat .

U

# Fontol 
őriztetéséről.]
a munkaügyi 
kaügyi inspekj 
zánellenőrzo s| 
sével, mint egl 
zántalajdonosol 
leményünkkel 
reggeli lap ölj 
azt a hiedelnj 
minisztérium 
fenn a kazáno] 
tettel arra, de 
a cséplési mii 
olvasóink figyj 
nosok kazánvi{ 
dig fennáll ás 
násokért csak \ 
tulajdonosok 6 
gyakorlására. 
ség tagjai u :md 
hanem az‘>k a^ 
berendezésüket 
szempontról al 
gáltatni.

# Hitelt! (
pénzügyi, keresi 
és társasoégekrc 
bízható ságáról I 
tos, precíz, gyl 
adunk. Kérjen! 
„Pénzvilág“ oj 
inkasszó iroda,

Hétfő, 19251

A fej: Zűri] 
pesten 334.

KoiozsvárJ
devizapiac. Az 

Becs 29-80- 
328-330, Párj 
41-40, Newycrl 
1040, Milánó 

Zürich
122-90. AatteH 
■516-00—Ő16-0Í 
2430-00—24301 
Prága 1530 00- 
Belgrád 800-00 
Varsó 99'25

Bukarest.
------ , London
3-55, Zürich 

Bukarest.
márka 51-00,
sterling 1039, 
41-55, olasz 
3-70, dollár 2L 
shilling 30-00, 
6-30 belga tran$

Junh

gyt

Jódos és kénes i 
vizek, különüli 
ségeknél, vér-, | 
gyógyhatásúul

r<»/o?er,4fj/J 
HBk, inhalációl

clekromoi

Gaiftst*

klimatikus gyógi 
hajtó ivóvíz, val\ 
vérszegénységet, 
epekövet, csuz*, 

Elsőrangú g j 
Csodálatos ki 

helyreállítása és!
Mindkét fiirdí 

ratoriumok, moz\ 
lönféte szórakozí 
dielikus konyha, 
árkedvezmény. Aj 
lamint felvilágosii

*nnu 44, vű^

\



mius 8 Hétfő, 1925. június 8.

fcn
;ve.
kifizetésére 

és a vam-

tudnivalók
engedélyek 
kérés alap- 

[tetni, hogy 
importálni 

^kein. leteket.
Il r.k
I
?ket és hadi­
ban pedig a 
I kibocsátott 
pámutatásb m 
Hetes

és az érték» 
i, ha a kár­
aiknak ren- 

datok pontos 
a be- vagy 

lseiben a kér*
Kart iák addig,
■ hiányzó aaa-

la !'•
kmgnjck által
I
?m a várnbiva- 
példanv&ral a

I
tijaból clí- nldvg. 
?k a nils jdono-

Erdély kö­
lt. Bukarestből
I közve len vas­
ike Jet vei* 
k-á211 á i. Elbatá-
U vasútvonalat
[gyén keresztül
j között. A mtin-
Igkezdik.
üött érvénybe- 
ís szakaszait.
k Vintiia pénz*
íztörvényjavaslat
bukaresti hire6 

zkedéseket arra, 
it már most er-

kocsit kap R°:
ik: A prágai
x meghatalma-
tt s ott a ro- 
folytat érdem- 
ocsinak öt évre 
apodás tárgyi
tonnásak s jp* 

304. év végen
x kocsijaikat a
a fenn.

8

* Fontos tudnivalók a kazánok ellen­
őriztetéséről. Elsőnek adtunk hirt arról, hogy 
a munkaügyi minisztérium megszüntette a mun­
kaügyi inspektorátusok kebeleben működő ka- 
zánellenörzo szervi-két és a kazánok ellenőrzé­
sével, mint egyedüli törvényes szervet, a Ka- 
zánmiajdo nosok Szövetségét bízta meg. E köz­
leményünkkel kapcsolatosan az egyik kolozsvári 
reggeli lap olyan értelmű cikket közölt, amely 
azt a hiedelmet keltheti, hogy a munkaügyi 
minisztérium, rendelkezése szerint már nem ‘áll 
fenn a kazánok kötelező ellenőriztetése. Tekin­
tettel arra, hogy a közeljövőben megindulnak 
a csépied munkálatok, felhívjuk az érdekelt 
olvasóink figyelmét arra, hogy a kazántulajdo­
nosok: kazáurizsgálati kötelezettsége; még min- 
dig ionnál! és felelősségüket az esetleges robba­
násokért csak úgy kerülhetik el, ha a Kazán- 
tulajdonosok Szövetséget felhívják az ellenőrzés 
gyakorlására. Itt említjük-meg, hogy a szövet- 
• g tagjai nemcsak kazántulajdonosok lehetnek, 
hanem azok az iparosok is, akik mechanikai 
oereudezésiikefc baleset, egészségügyi, vagy más 
szempontról akarják a szövetség által felül vizs­
gáltatni.

if Hiíeitudósitó iroda. Belföldi és külföldi 
] -nzúgyi, kereskedelmi és ipari vállalatokról, egyéni 
. - íársüscégekröl, azok személyi és vagyoni meg- 
biz!:-1 tósagáról, fizető és hitelképességéről pon-

precíz, gyors és diszkrét hiteltudósitásokat 
a uuk. Kérjen próba, kontroll és öninformációt. 
„Pénzvilág“ országos hitehudósitó, egyeztető és 

la, Oradea-Maré Str. Jókai 17. Telefon 9.

ÜJ KELET

SPORT

OZSDE
Junius 6-án

A lej : Zürichben 245 00, Parisban 955, Buda­
pesten 334.

Kolozsvár. A mai napon nem változott a 
■vizapiac. Az árfolyamok a következők :
Pécs 29 80—30 00, Prága 6-30—ö-35, Budapest 

22--330, Paris 10-20 —10-40, Zürich 41-30— 
11-40, Newycrk 212 00 — 213 00, London 1036— 
1.40, Milánó 8 50 —8 55.

Zürich Nyitás—Zárlat: Berlin 12290 — 
12 á) Voasz.erdam 207-35—207-35, Newyork 
516-'>0-016-00, London 2508-50—2508-50, Pária 

1000—2430-00 Milánó 2040-00 — 204000,
rráza 1530 00 —1530 00, Budapest 72 45—72 45 
T-igrád 860-00 —860-00, Bukarest 245’QO—245 00, 
Varsó 99*25 —99-25, Béca 72 70—72-70.

Bukarest. Devizák; Paris 10-30, Berlin 
London 10-40, Newyork 215-00, Milánó 

V‘>. dürich 41-50, Bécs 30-10, Prága 6-40. 
Bukarest. Valuták: Napóleon 800, német 

márka 51-00, leva 160, török lira 118, font 
s rling 1039. francia frank 10 29, svájci frank 
II-55, olasz lira 8’47, drachma 3*80, dinár 
J 70. dollár 214 00, lengyel forint 41-50, osztrák 
'■dliiig 3000, magyar korona 30 10, cseh korona 

h) belga frank lÖ'ßO, holland forint 84 00

Jun/sis 1-ési megnyílt
GOVORA

ffyógyfürdőhely.
jód os és kénes ásványvíz fürdők, kiváló ásvány­
vizet, különösen reumás, csuzos és bőrbeteg­
ségeknél, vér-, vese- es gy >n;orbajoknál kiváló
gyógyhaiásuak Modern gyógylürih berendezés.

és o'Bk*ratnos intézto-
• ok, inhalációk, sűrített levegő, szénsavas és ludro- 

elek romos fürdők, röntgenvizsgálat stb.

Galimane§ti- G& ci uis fa
klimatikus gyógy fürdőhely. Kénes ásványvizek, hús- 
hajtő ivóvíz, valamint a hires Cáciulata-viz. Gyógyít 
vérszegénységet, limfatózist, görvélyt, vesebajokat, 
epekövet, csuzt, kroniKus reumát és migrént 

Elsőrangú gyógyfűrdö-felszerelés.
Csodálatos ki ma, kiválóan alkalmas az egészség 

helyreállítása és a nyugalom számára.
Mindkét fürdőhelyen gyógyszertárak, orvosi labo­

ratóriumok, mozi", tenniszpályák, katonazene és kü­
lönféle szórakozóhelyek. Orvosi etlenöryés alatt auo 
dieiikus konyha. Júniusban 40, szeptemterben otP/o-os 
árkedvezmény. Árszabályzatta1 és prospektussal, va­
lamint felvilágosításokkal szo'gál a S G*

fí«cu»*e»íö Str* Br&xcr- 
•anu 4-4-, vagy a fiirdöigazgatóság.

á román pünkösd sportprogramja
A orünni Blue Star (Makkbabi) kétnapos 

vendégszereplése
(Cluj-Kolozsvár, junius 6. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) A kolozsvári vezetöegyesületek di­
cséretre méltó rendezése és semmi anyagi ál­
dozattól való visszariadása folytán Kolozsvár a 
brünni futbaiisporfc reprezentativjeit látja két 
napra vendégül.

A asárnap az Universitatea, hétfőn a Hag- 
gibj-or lesz az ellenfelük. A Haggibbor, a meny­
nyi ben megszerzi Deutsch Sírni részére a játék- 
engedélyt, vele megerősödve, ha nem, a csatár­
sorban Eleiserrel veszi fel a küzdelmet." Játszani 
tog Lazarovits is, aki Parisból hazaérkazte óta 
állandóan szorgalmasan trenirozik, hogy ismét 
régi formáját visszanyerje.

Nagyváradon a Vasasok játszanak hétfőn, 
vasarnap pedig helyi csapatok mérkőznek.

Temesváron a budapesti BEAC-on kívül 
vasarnap a A7asasok játszanak a Kinizsivel.

Bukarest pünkösdi programját szenzációs 
körmérkőzés képezi, amelyben a bécsi Amatőrök 
is részt vesznek. Első nap a Venus játszik a 
bécsi csapattal, második nap pedig a petiosani 
CAMP, illetve UCASP.

A kolozsvári tenníszverseny. A kolozs­
vári Comitétül Regional tenniszversenye igen 
sikerültnek ígérkezik. Összesen 121 nevezés ér­
kezett be. A sorsolást is megejtették, mely sze­
rint a Haggibbor játékosai a következőkkel 
vannak kisorsolva :

Első osztályú férfi egyes: Baumzweig M.— 
Rozvan, Baumzweig B.—Faur Teofil, Lakner— 
Gfriinfeld.

Első osztályú férfi páros: Baumzweig fivé­
rek—Straub-Danki, Fenichel-Grünfeld—Lányi- 
Berekméry (Marosvásárhely).

Vegyes páros első osztály: Gottliebná- 
Grünfeld—Botis-Rosinné. (U)

Női egyes első osztály : Gottliebné—Geor- 
gescuné.

Női páros: Gottliebné- Farkas Olga—Dr. 
Lámné-Matusoffszki Dodi.

Férfi másodosztály: egyes: Baumzweig 
M.—báró Conrad Guido, Baumzweig Bumi— 
F hl 7 ári k (KAC), Fenichel—Dr. Tan&sescu, 
Grünfeld—Straub Elek.

Másodosztályú férfi páros : Fenichel-Grün- 
feld—Straub-Osztern, Baumzweig fivérek— 
Bastz-Lakner.

Másodosztályú vegyes: Gottliebné-Grün- 
feld—Tecnlescu-Resch, Fenichel-Farkas Olga— 
Berek mérj- Kis Magda.

Elsőosztályu női egyes : Gottliebné—Aszlai 
Baba, Farkas Olga—Kis Baba.

Ifjúsági női egyes. Huszti Piri—Gergely 
Lili, Hirsch Klári—Ászali Baba. Meglepő Ro- 
simiénak az Universitatea színeiben való indu­
lása. Rosinné tavaly részt vett a Haggibbor 
háziversenyén is, igy eljárása érthetetlen. A 
Haggibbor tenniszszakosztálya egyébként tilta­
kozását jelentette be emiatt a rendezőségnél. 
A rendezőség úgy határozott, hogy nem bocsát 
ki olyan jegyeket, melyek állandóan érvénye­
sek a versenyekre, hanem csak egyszerre lesznek 
érvényesek, melyek árai 20 lej lesz.

Eau

Kapható
mind an sxakbavánő üxS&than.

V
Vasagyakat kórházak és intézetek 

réi-zéie, üzleti *cM-

nspelleazBet
épület és mtilakates munkákat legolcsóbban szállít

Izsák Antal lakatos, Oluj,
8tr Gh. B-uiliu No 12. (volt Malom-utca)
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UJ KELET
Héttő, 1925. junius 8

Tárgu mures (X'aros- 
vásái hely) Reg. Férd. (Fő­
tér) 70 sz alatt G ünfeld, 
vöt tárnád fürdői vendég­
lős vezetése mellett első­
rendű orth. Tv’2 éttermet 
múlottam. Bér »ovi ts Már­
ton. ____________ 9170

Eladó házastelek. Vétel 
esetén beköltözhető. Cim 
a kiadóban.

Sadchenek, kik első- 
ren dü zsidó családokhoz 
bejáratosak, közöljék ci 
műket „Kereskedő“ jel­
igére a kiadóin vatadal.

Fizetünk
minden hirdetett árnál
magasabb ári
valódi keleti 
gyöngy6 k ért, 

briinans *>s 
gyémánt

ékszerekért,
arany, ezüst és plati­
nát, "valamint régi mü-
fogwkat világpiaci 
áron váiiOJi be.
Ezüst dísztárgyakat és 
arany ékszere.et a leg- 
jutányosabcan árusítok
VÁZSONYi — Glut
Reg. Feruinaud 17. 
Transsylvania - szálloda 

épületében.____

Zsidó mindeneslány í
keresek junius 15-re. bzé- 
kely-u. 16. 9180

$H0NWALB!
v m\, str, (veit *
* Boiyai-u.) 3. Telelőn 147 *

1 f\ 111

Egy MÁV. 1200. góz- 
cséplőgép teljes isis ere- 
léssel eladó, Str. Londrei 
3. Russunál. 9181

Cvegcsiszolda és tükör- *
gvár. Tábiaüveg raktár * 
ía üfegezési vállalat, t 
Hibás tükrök ujrafon-1 
csór ozása iOü'7 »

Textilszakma minden 
ágában jártas segéd junius 
15-re állást keres, perfekt 
román, magyar és német 
nyelvtudással. Aján'atokat 
„Agilis“ jeligére a kiadóba 
kér. 9173

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű 
közönséget, hogy a helyi piacon —
Piata Unirei 15. (v. Mátyás kir. 
tér) szám alatt

fióküzletet
nyitottunk,

amelynek látogatására a n. 
séget ezennel meghívjuk.

é. közön-

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
A színházi iroda közleményei

Pintér Baske a Nétás kapitányban A
Nótás kapitány kedd esti, jumláns 2o i* eloadá 
sának érd-k-sség.t fokozza és bizonyara a szem 
aáció erejével fog hatni, hoay Hohenau grófnő 
parádés szerepét vend-gkéct Pmter Bos.e fogj 
játszani. Pntér B3ske cs*k erre az esy elo.dabta 
jön Kolozsvárra, hogy tzt * szerepet eljátsta. 
Egyébként Neményi Lili, Erénxi Boske, Tompa 
Béía Ihász Aladár L*övey Leó. Mihály fi László 
fogja a Nőt ás kapitány vezetö.-zerepeit játszani. A 
kedd esti jubilms eöadás jegyeiről tanácsos jo- 
előre gondoskodni.

Magyar Színház heti műsor*
Szombat este fél 9-kor. Juhász legény, szegény juhász 

legény (Operett ujdonsig először, premierberiet
65 sz., sorozat 237; _ , ,

Vasárnap d. a. fél 3-kor: Krizantém (Operett, mérsé­
kelt helyátakkal, so ozat 238)

Vasárnap d. u. 6 kor: Halál tánc (Tárav fellépésével, 
leszállított heh-árakkal, sorozat 239)

Vasárnap este fél 9-kor: Juhász legény szegenv ju­
hász legény (Operett, napi beriet 130 sz. ti, so­
rozatszám 2*0)

Hétfő: Juhász legény, szegény juhász legény (Napi­
béri t lol sz. A, sorozat 241 

Kedd: A Nótás kapitány. íjubiiáris elöidas o-odszo'. 
Pintér Bö=ke vendégjátékával Bérletszünetben. 
Sorozati zám 242)

Szerda: A főpénztáros nr. (Újdonság először. íremier- 
bérht 66. sz. Sorozatsaim 243.) ^

Csütörtök: A töpénztáros ur. <2-odszor. Napi benet 
132. *z. B Sorozatsz ám 244)

Péntek : Antónia (Jubiláns előadás 25-ödszőr. Berlet- 
szünetbea. Sorozatszám 245.)

Szombat: A feleségem babaja. (Operatt újdonság, elő­
ször. Ka.ácsouyiral, Neményive!, Busszal, 
Leövevvel, Tompával. Premier-bérlet 6í. szám, 
j. orozatszám 246)

Mozgók műsora.
Select mozgó. Vasárnap, jut)illa hó 7-én. 

Manón. Uftlsége a pénz. Szenzációs tragikomédia 
8 felvonásban. Kivonat Menőn L*sc*ut regényéből. 
Főszerepben Emil Jannioga es Dagny Se vast*.

Urania mozgó. V?sárn*p, janius hó 7-én. 
A nyugati karaván. A csodás gazdaságú ország 
fe é. Bti ügyi dráma 6 felvonásban, a vadrefényes

nyugatiéi. Főszerepben a világhírű amerikai művé­
szek": Charles Og»« és Louise Wilsir.
"Apollo mozgó. Vasárnap janin. 6 Zigotto. 

Négy excenmsos amerikai filmbohó at o telv b ás­
hasd Főszerepben a világhírű amerikai filmkomikus
Zigotto. ^

Kádár Géza festőmüvészkiállitás az Új­
ságíró Klubban. Kádár Géza n-gybánjai fe=*ö- 
müvósz kollektív kiállítása iránt t közönség köré­
ben igen nagy órd-klödés nyilvánul meg, m rt a 
kiállított képeknek rendkívül művészi értékük 
egyáltalában nem áll arányban a művész által 
to egálle pitott tlcsó árrkkal A vásárlási kedv foko­
zódott s a kolozsvári közönség újabb bizonyságét 
adj a annak, hogy a művészi szép iránt tud lel­
kesedi i, A nicós kMlitás egész n»p megtekinthető 

: a7 tlj ágiró Klub, Monostori-u: 18. I. era. alatti
helyiségében, belépti oij n lkül.

s=rr.‘ ~tSBSE

I

ImjMm
nagy választékban kaphatók

Grünwald Jakab
bádogáru üzemében,
P. Mihai Viteazul 13.

Hnlcrvpirv f Előrehaladt idény miaV, bécsi 
és párisi divatkalapok szalma 

és florentin modelleket minden elfogad­
ható árban árusítja az

"IDEAL“ m
kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- I 

áruházzal szemben).

Meinl Gyula
kávébeho/atala.

szemé­
lyes

eredeti

Tengerit
wa^gontételőkben szálút 
Reiter Frigyes, Timisoara, 
8tr. Jancu Vacarescu 1.

9148

Tanítónőt keresek IV. 
polgsnsta leányomhoz, ki 
német, francia és zongo­
rát is tanítana. Belépés 
lehet isto aév kezdete előtt 
is. Weisz Samu gazdál­
kodó, Mellesül-Amit. ju- 
detul Satu-Mare» 9184

Zongora
uj és használt,

hangolás,
javítás és

szállítás

Triska I.
zongora raktára, Cluj, 

Str. Saguna 14. 
Telefon 19.

-

Ö s &

szer­
viz 
Lei

/ / / t á s:
Jó karban levő, váltós 

írógépet veszünk. Cim a 
kiadóban.

Újra! Újra!:

Szovátán I
azlncédy-vil!ában,t2->t I 
"Ity“ vendéglőmet ja- I 
mos elsején megnyitót- J 

tam. Tisztelettel 5
GRÜN F E L D. •
Újra! Újra!:

Kiadó két szoba konyha. 
Kilón telek. Értekezni le­
het Nagynál, Tordai-ui 35

Komplett 6 kötet Ull­
steins Weltgeschichte, t'él- 
bőr diszkotésben eladó. 
Érdeklődők forduljanak 
Blum Zsigmondhoz, Ora- 
dea-Mare, Str. Aurel Vlaicu 
No 51. 9168

1 leveses tál 
1szószostál 
1 mustártartó
1 sótartó
2 kanál

! főzelékes tál 12 mély tányér 25 cm.
1 salátás tál 24 lapos „ 25 cm.
2 tésztás tál 12 dessert „ 19 cm.
2 süítes tál 12 dessert „ 15 cm.
2 Reviers összesen 74 db*

1
Sí

{ Hitközségek
I Gabelte* jegyeket tekercsekben és J 
I tömbökben, különböző színekben legol- \ 
I csobban készíti Bolyai-nyomda Rt- ? 
I Targu-mures rotá ci ós jegynyomó J 
v üzeme. — Kérjen mintázott arajaniatoi. ^

6 személyes eredeti Rosenthal ebédlöszerólZill
12 személyes eredeti Rosenthal kávés szerviz 700 
12 személyes feketekávés szerviz 760
Nagy választék eredeti belga 

üveg kész letekben.

S2P3

iivegüzle t —• Cluj
itiNs wSi>

Kiad< 
bivütal és nyomda

fluJ-Kolozavár, SL Barnj

^aRCtter Uóbor

ÜL *•

1925 junius 9 Kedc

Mindenki
A világháború ót 

meg legélesebben em 
nek minden értelme,
pék el akarnak ep™ 
pillanatban kéztől ,bl 
linig mindenütt ezzel 
kozunk. Ugylátszik, 
vonulni a maga erköj 
egy bizonyos terület 
nem akar többé bt 
egyéb ez, mint a 
foka. A társadalmi^ 
mégegyszer felágaske 
és mintha valamen^ 
hallatlan erőfeszítés 
maga sajátosságait, 
szerű mondása, ame 
megjelent magyar njj 
ir és ahol azt mondjj 
ben nemzetek valami 
tulajdonságukkal béti
múlt. Erre az igazsáj 
látszik, csak később 

Ma még a marói 
lenül különbözni akj 
távirat, amely éppej 
hogy a marokkói bej 
frontot és a tengej 
Lyantey tábornok esi 
arra eszméltek, hogy! 
népi sajátosságaik lej 
kell hogy legyen. F 
éve jöttek rá a nei 
kifejlődés mindössze 
kapott, de azóta olyj 
hogy minden másfajj 
itt van mindjárt ez 
rakodópartokig nyoi 
paiakat. Ilyen széled 
üres körben, ily 
ennyire a fenékig 
még gesztusok, i 
és a nagyszerű Weil 
sor pompás palotává 
beti irányba, ezek 
száguldó villamosok 
express Iefüggönyzötj 
éjszakákat bevilágít ól 
egész legerősebb árai 
mérnökök végeztek f 
az a rengeteg életerd 
halálos sárgaságát 
sem számítana. Az 
lan értékek rejtőzhej 
dzsuriában, Mongolig 
amerröl most ezek a 
hetetlen fölénnyel ej 
valami egészen titl 
magukban, hogy ih 
el a segítséget, hogj 
szítanak mindenkit 
szemtelenül tagadjál 
közösséget.

Valami ilyesféle 
amely éppen most 1 
hogy szabadalmazol 
A szövetséges nagj 
Ugyanis, hogy Bérli 
af háborús német n$ 
tábornok néhány n. 
haderők parancsnoki 
tes, hogy a szomsaéj 
^k be ez ellen. Az 
^ört ki. Hamburgtól 
a német nép me gálái 
§en vannak, semiegj 
has bánatban osztod 
ország pöffessze csati 
jóságát, sáncolja md 
■*6hér fekete sávokkal 
Szinü póznáját a ke

Ryo^d*. és üíEáávtüM't a».f, 01»í, Stein te - ^ (vált Braasty-utoa) 10 *toe.


